

撒母耳記上 第 18 章 大衛的功績與掃羅的嫉妒

引題：你有知己好友嗎？你們怎樣相處？

前言：以拉谷戰役告一段落，大衛以事實證明，他在戰場上有能力、有勇氣，成為耶和華的受膏者。掃羅驚覺在他國中竟有如此勇猛的少年人，且因為他先前曾許諾的獎賞(17:25)更需要進一步了解大衛。18 章延續 17 章的對話，也因這樣的對話使得約拿單被大衛深深吸引，結成莫逆之交。大衛對神堅定的信心及所表現的軍事才幹及勇敢，贏取了百姓的心與愛戴，但卻遭來掃羅的嫉妒與陷害。

- 分段：一. 約拿單愛大衛的心 (18:1-5)
二. 掃羅的害怕與嫉妒 (8:6-16)
三. 掃羅的陷害 (8:17-30)

一. 約拿單愛大衛的心 (18:1-5)

【觀察問題】

1. 約拿單對大衛如何表示友誼？
2. 約拿單愛大衛的行動表示？
3. 大衛在王的宮中表現如何？

【解釋】

- 18:1 **說完了話**：延續了 17 章掃羅與大衛的對話後，約拿單看見大衛向掃羅回答時的謙卑態度，及他倚靠耶和華得勝的經過，被大衛的信心深深吸引。**深相契合**：綁在一起。約拿單自己是勇士，他也曾靠耶和華爭戰得勝，這時他沒有嫉妒大衛，卻「愛大衛，如同愛自己的性命」，這樣的愛是出於相惜，也是忠誠的愛。
- 18:2 有學者認為 16-17 章並不全然按照時間先後次序排列，而是按聖經所要傳達給讀者的訊息加以編輯。綜合二章的訊息，不論在何種情況下，此時大衛的表現既是一個軍事英雄，又是一個屬靈的樂師，所以掃羅“不容他再回父家”。大衛成了掃羅的朝臣，永久地隸屬於王室了。
- 18:3-4 **結盟**：大抵以耶和華神作憑證，嚴肅的立約，參 20:13-16。結盟可能是在後來的時候結盟的，記載在這裡作為敘述大衛與約拿單友誼的介紹。兩人盟約的內容不詳，但由撒母耳記上 22:8中掃羅對這個約的內容非常不滿看起來，恐怕是跟王位有關。約拿單以實際的行動表明對大衛的愛，與他結盟更將外袍、戰衣、刀、弓、腰帶都給了他，這些行為是表示對大衛的尊敬與愛，以及兩人之間永不改變的友情之憑據。
- 18:5 **精明**：智慧地行事、慎重行事。**戰士長**：原文是「在眾軍人之上」，不過應該不是元帥這種總司令的職務。大衛在戰事中的技巧和身為戰士長領導的資歷，顯出軍事才幹更為真實和持久。宮廷官員本來很容易對這個崛起者產生懷疑和不滿，但他稱職的表現，得著有如約瑟的恩膏，凡事盡都順利，蒙眾人喜愛。

【應用】約拿單和大衛的友誼基礎深厚，我們應該如何與同工建立這樣的友誼？

二. 掃羅的害怕與嫉妒 (18:6-16)

【觀察問題】

1. 大衛凱旋歸來，百姓的回應如何？
2. 掃羅表現出何種心態與行為？
3. 為何掃羅的害怕日益加增呢？

18:6-9 婦女歡喜歌唱跳舞，以樂器伴奏，歡迎得勝的軍隊凱旋歸來，表達她們欣賞戰場的英雄。一點也不令人驚奇的是，大衛被她們當作是個典範來歡呼喝采，掃羅卻被置於第二位；這些歌在當時的百姓中廣泛流傳，甚至連非利士人也會唱 (21:11, 29:5)。只剩下王位沒有給他了：在神對掃羅說揀選了另外一個“比你更好的人” (15:28) 之後，掃羅一定會密切注意將要接替他的那個人 (見 9 節)。這次戰役若沒有這個少年人的英勇作為，他自己可能已經丟了性命。然而這位少年人贏得百姓和軍隊對他的感情與愛戴，掃羅卻無法接受這樣的事實，反倒對大衛懷恨在心，持續不滿的感覺和惡意的猜忌，直到他嫉妒的心思最終變為瘋狂。**怒視**：注視、觀看，原文的時態是進行式，表示這是一種持續的狀態。

18:10-11 **胡言亂語**：多半是“咆哮叫嚷”。**把槍一掄**：把槍猛力投出。掃羅憤怒反應的第二階段，清楚地證實了嫉妒與謀殺之間密切的關係 (太 5:21-22)；若有機會，嫉妒就會以殺人的企圖表現出來。

18:12-13 掃羅懼怕大衛的原因，是他確信神已經離開了他而讚同大衛。大衛事事順心，這與大衛享有耶和華盟約的恩膏有關。掃羅曾一度被聖靈帶領 (11:6)，但他不順服神，自己的自義與悖逆使得耶和華厭棄他。掃羅的內心對大衛由嫉妒而至懼怕，不敢相信他，一心想要把他遣走。但鑑於百姓愛戴大衛，惟有擢升他作千夫長，使他出入戰場。

18:14-16 **出入**：指派給大衛的職責，使他如此頻繁地在大眾眼前出現。大衛對這種人事調動，不發任何怨言，竭盡全力忠於職務，精明地辦妥所有的任務 (5, 14, 15 節)。這裡強調 1. 耶和華與大衛同在 (12, 14 節)；2. 大衛辦事無比精明 (14, 15 節)；3. 掃羅甚怕大衛 (12, 15 節)。掃羅因嫉妒的心及被惡魔的網綁，竟拿起槍要殺死大衛，而大衛沒有進行對抗，只是“躲避”，相信這是聖靈掌管大衛內心的結果 (14 節)。雖然大衛就如他自己所說“離死只有一步” (20:3)，但神保護他如同保護眼中的瞳人 (申 32:10)，所以大衛沒有傷到一根頭髮 (參考 14:45，但 3:27，太 10:30)。而且大衛在主的恩膏下，執行領袖的職責盡都順利，使得掃羅害怕的心日益加增。

【應用】 日常生活中，面對表現傑出的同事、同工或同學，該如何與他相處與對待？別人優秀的表現是刺激你更進步的動力，或是會讓你自暴自棄？

三. 掃羅的陷害 (8:17-30)

【觀察問題】

1. 掃羅答應將大女兒許配給大衛的真正心態如何？大衛的表現如何？
2. 掃羅使用何種方法再次的用婚姻引誘大衛？

18:17-19 掃羅將大女兒米拉許給大衛，與大衛殺死歌利亞的賞賜 (17:25) 有關。但那獎賞

卻以再進一步征服其他仇敵為條件。掃羅要招大衛為婿，表面看來二者的關係越來越密切，但實際上，掃羅要借非利士人的手殺掉大衛。18節的經文是大衛謙虛地告白自己是卑賤，是謙遜之詞，並非表示拒絕掃羅的提議。大衛遲疑娶米拉可能是由於他還不能提供所需的聘禮。最終，這個諾言並未實現，掃羅把大女兒米拉給了另一人，這是戰士不能忍受的恥辱。大衛似乎並不以為忤，至少沒有公開表示有意見，溫順地服從了掃羅取消第一次的婚約。

18:20-25 掃羅利用了女兒米甲愛大衛的心，再一次的謀殺計畫。

網羅：誘餌的意思。**我是貧窮卑微的人**：可能大衛此時表達的是他對掃羅兩次提婚的困惑。儘管如此，他並沒有懷恨，可能想掃羅的決定是由於他自己的貧窮。**一百陽皮**：異教風俗有割下敵人的陽皮，帶給王，在他面前算為得勝的證據。因此掃羅的提議與同時代的異教風俗一致。掃羅得知小女兒愛大衛，再次以和小女兒米甲結婚為藉口，企圖要把大衛交在非利士人手中，這時掃羅所採用的方法是：1. 通過大臣間接地向大衛求婚（22, 23節）；2. 以殺死100個非利士人，帶他們的陽皮來代替聘禮（25節）。掃羅通過這種方法，使大衛不得不與非利士人發生衝突。

18:26-29 大衛的歡喜與順服的行動。

當大衛聽到「不要什麼聘禮」，心中甚是歡喜。實際上，這種想法對他極具吸引力。他馬上帶領跟隨他的士兵起身去殺敵，取了200個非利士人的陽皮，當作聘禮交給掃羅，這件事又有掃羅的臣僕當見證，導致掃羅沒辦法反悔。掃羅更怕大衛的是因為明白了耶和華與大衛同在的事實，掃羅希望以女兒米甲為餌陷害大衛，又要他的兒子約拿單捉拿大衛（20:31）。但米甲和約拿單都深愛大衛，全力幫助他（19:2, 12），使得掃羅有生之年把大衛當作仇敵。掃羅若敬畏神，應該警覺悔悟，但他反而嫉妒日甚，殺機日濃。

18:30 大衛比掃羅的將軍更加勇敢、機敏地應付非利士人的攻擊。他的名被人尊重，大衛作為名將，不僅在他的祖國以色列，連在非利士人和外邦國家都享有名聲（21:10-15）。

【應用】有神同在的人因神的恩典常有轉禍為福的事，你曾經歷過這樣的恩典嗎？請分享。

結語：以拉谷戰役興起了英勇無比的大衛，戰役中顯示出他對上帝堅定的信心與依靠。原本他的仕途應該是光明，受到君王的倚重，卻因掃羅的嫉妒與猜疑，使得大衛落在充滿危險的景況。掃羅表現出邪惡的一面，堅持要殺害忠臣大衛的殘忍性，且利用自己的女兒、臣僕和非利士人一心要殺死大衛，但這樣的惡毒和狡猾也不能治死有神同在的大衛（28節）。神用恩典充滿大衛，在不公道的環境中，以謙卑、順服、忍耐、做個守本分的人來成就神的旨意，最終，大衛成為合神心意的君王（來10:36）。

詩歌：主你永遠與我同在 （約書亞專輯：榮美輝煌）

危難臨到我信靠你，深知你必領我度過，你信實為我堅持到最後。

當暴風雨向我靠近，有你同在我不至畏懼，你是我的牧者我所倚靠。

每個夜，每一天，我知你永遠在身邊。

主你永遠與我同在，在你裡面沒有改變，你的堅定從昨日到今日，一直到永遠。

靠你豐盛應許站立，我的未來在你手中，堅固磐石，全能真神，我敬拜你。